

美單列預算「援台」 中方：堅定維護主權

反對美台軍事聯繫和武裝台灣 促美恪守一中原則

美國白宮當地時間11日公布2025財政年度預算案，重點包括增進美國在全球的「嚇阻力」，應對中國帶來的所謂「挑戰」。其中，美國務院請求編列1億美元（約7.8億港元）預算協助台灣強化「嚇阻力」。這是美國首次在財政年度預算案編列經費，協助台灣強化「嚇阻力」。島內輿論批評，美國完全是既粗鄙又蠻橫的自說自話和自以為是。在北京，外交部發言人汪文斌強調，中方堅決反對美台軍事聯繫和武裝台灣，我們敦促美方恪守一個中國原則，停止干涉中國內政。中方將採取措施，堅定維護自身主權和領土完整。

【大公報訊】綜合台媒報道：根據美國國務院的新聞稿，2025財政年度預算案將提供資源，供國務院和美國國際開發署擴大與國際夥伴的合作，深化關係。在台灣方面，美國務院請求編列1億美元預算，持續投資於增強台灣安全的計劃。

據報道，美國務院聲稱這是筆「歷史性」投資將用於包括通過「軍事融資」管道援助軍備等方式，提升台灣「嚇阻力」。報道稱，至於為何美國務院稱這筆經費是「歷史性」投資？美國副國務卿理查德·維爾馬在記者會上宣稱，這是「首次為台灣單獨列出一個項目」。

美編列39億元補充軍備庫存

此外，美國總統拜登的2025財政年度預算案，也在國防部編列5億美元（約39億港元）的經費，用於補充美國透過「總統撥款權」提供台灣軍援後的美國武器庫存。

一段時間以來，美國與台灣軍事勾連動作不斷。美國總統拜登去年8月提出提供台灣8000萬美元軍事融資的方案，並在11月簽署，是美國首度透過軍事融資貸款提供台灣軍援。對於美方近日再次「軍事援助」台灣地區，汪文斌12日在例行記者會上表

示，「我們多次表明競爭不是中美關係的底色，大國競爭解決不了中美兩國面臨的問題，美方所謂的『競贏』並非你追我趕、共同進步的良性競爭，而是處處給對手下套、使絆子的惡性競爭，是以兩國人民根本利益乃至人類前途命運為賭注的豪賭，只會將中美推向對抗衝突。」

汪文斌表示，正如中共中央政治局委員、外交部長王毅日前指出的，如果一門心思打壓中國，最終只會害了自己。希望美方糾正對華錯誤認知，摒棄零和博弈思維，放棄「競贏」中國的幻想，與中方相向而行，讓舊金山願景逐步變為現實，推動中美關係健康穩定可持續發展。

台網民批華府掏空台灣

對於美台軍事勾連頻繁，島內網民不以為然，有人在台媒評論區留言表示，「嚇阻什麼？低估了中國人維護領土主權完整的決心，也低估了中國人以最小代價完成統一的智慧，完全是既粗鄙又蠻橫的自說自話和自以為是，可笑！」該網民還認為，「『台獨』分子同美國掏空台灣、裹挾所有台灣人民接受美國的『強制投資』！只要兩岸不統一，這種錢會繼續花！」



▲台灣民眾舉行集會，批評美國對台軍售破壞台海和平。資料圖片

美台軍事勾連行徑

美方擴大對台軍購

●40多年來美國歷屆政府向台灣出售的武器總額高達近700億美元。

美艦每月闖進台海

●美國軍艦自2018年下半年起，每月穿越台灣海峽。

美軍人員赴台指導

●2021年4月美國安全合作旅官兵進駐台灣，指導台灣陸軍聯合兵種營進行地面作戰與海空通聯相關訓練。

美提供「無償軍援」

●美國參議院2022年12月通過2023年度「國防授權法案」，授權美國政府自2023年至2027年的5年間，對台提供可達100億美元的「無償軍事援助」。

美提供「緊急軍援」

●2023年5月6日，美國拜登政府打算通過與援助烏克蘭類似的方式，動用緊急授權向台灣地區提供價值5億美元的武器。

台軍赴美受訓

●2023年7月，台「陸軍裝甲542旅」及「機步333旅」各派一個聯兵營，赴美接受短期訓練。

美提供軍事融資

●2023年8月，拜登政府通報，將首次通過所謂「外國軍事融資計劃」向台灣地區提供總價值約8000萬美元的軍援。

美防務預算「援台」

●2024年3月，華府公布2025財政年度預算案。其中美國務院請求編列1億美元預算協助台灣強化「嚇阻力」。這是美國首次在財政年度預算案編列經費「援台」。

大公報整理

美把台灣當「炮灰」推上火線

專家分析

【大公報訊】

據中通社報道：當地時間11日，美國白宮公布2025財政年度預算案，其中美國務院請求編列1億美元預算協助台灣強化「嚇阻力」。台灣亞太綜合研究院院長湯紹成分析，這1億美元雖然由美國向台灣提供，但預計只能用於購買美國軍備，相當於「左手倒右手」，最終得益的還是美國的軍工企業。至於1億美元能對所謂「嚇阻力」有多少提升，恐怕也只是杯水車薪。

此外，美國2025財政年度預算案，也在國防部編列5億美元的經費，用於補充美國通過總統撥款權，向台灣提供軍援後的武器庫存。美國通過總統撥款權軍援台灣，同樣源自2023財政年度國防授權法案，金額為每年最多10億美元。總統撥款權是一種加速提供軍事援助的授權辦法。這種授權允許美國總統在緊急情況下無需經國會批准，便可從美國現有庫存調撥物資。過去美國援助烏克蘭也是採取這種方式。

據報道，美國總統拜登去年7月首度宣布動用總統撥款權，提供台灣最高3.45億美元軍援，同年8月也宣布首度通過「外國軍事融資計劃」提供台灣8000萬美元軍援。

「切香腸」軍援積少成多

對此，湯紹成表示，美國對台政策已發生改變。以往多是台灣向美國求購軍火，美國也會顧慮中國大陸的想法，先進的、進攻性強的武器不允許出售。現在則是美國主動向台灣提供軍事援助，且以「切香腸」方式，將援助分散在不同的項目上，積少成多。此舉已經是將台灣視作「主權國家」來看待，嚴重掏空、虛化美國的一個中國政策。

湯紹成認為，美國嘴上說維持台海和平穩定，實際做的卻是拱火台海，將台灣當作「炮灰」推上火線，試圖讓兩岸惡鬥，以坐收漁利。可以預期，美國打「台灣牌」遏制大陸的算盤不會改變，對台軍援還會持續，在台海不斷製造衝突風險。

台媒關注解放軍新裝備研製進展

【大公報訊】據中通社報道：連日來，轟-20、新航母等解放軍高技術裝備的研製進展成為熱點話題，相關消息同樣引發台媒高度關注。

中國人民解放軍空軍副司令員王偉日前被媒體記者詢問轟-20轟炸機研製進度時回答：「快了，你們等著」。他的這一「劇透」在網上很快引發熱烈討論，台灣多家媒體也立即轉載報道。

台灣「中天新聞網」報道稱，作為大陸新一代遠程戰略轟炸機，轟-20一直處於「只聞樓梯響」的狀態。面對外界猜測大陸遇到技術瓶頸，王偉直言「沒啥瓶頸，都能解決，我們的科研人員現在非常好，都有這個能力」。他還進一步回應表示，轟-20將大幅提升解放軍空軍實力，意義非常重大。

除了「未見其人」的轟-20，解放軍的第四艘航空母艦，同樣引發台媒高度關注。「沒有遇到技術瓶頸」、「是否為核動力將很快公布」「中國建航母不是為了跟美國比，是為了保護國家主權和領土完整」……在兩會期間，解放軍海軍政委袁華智對於第四艘航母有關問題的回應，也被許多台媒轉載刊發。



▲網上曝光的「轟20」飛行構想圖。網絡圖片



櫻花盛開
▶台灣南投縣鹿谷鄉杉林溪森林生態度假區，3月粉紅櫻花綻放，景色如畫。
中通社

《周處除三害》從大陸「紅回台灣」

【大公報訊】據中新社報道：《周處除三害》近期在大陸票房可謂節節攀升。台灣影評人士及影迷認為，這部電影的題材選取、敘事方法及幕後團隊為台灣電影人提供全新思考。

綜合各票房統計網站數據，截至12日，《周處除三害》在大陸票房已突破4億元人民幣。

不僅如此，這部已於去年在台上映的電影近期「紅回台灣」，在各串流平台高居點閱率榜首。

該電影是香港導演黃精甫在台灣執導的首部作品，情節動人的關鍵人物由香港資深演員扮演。中時新聞網刊載的一篇影評指，電影劇情推進帶著濃厚的

港產片特點，這用港產片手法拍攝的台灣社會現實故事，也是影片在大陸市場叫座的原因之一。

《周處除三害》片名源自《晉書·周處傳》和《世說新語·自新》中提及的歷史典故。《聯合報》「黑白集」文章認為，近年，台灣社會的大陸因素被刻意降低乃至醜化。這部電影用傳統典故講述台灣故事，讓不同觀眾觀影後都能獲得滿足。

「風傳媒」評論指出，在當前兩岸關係形勢下，一部電影能如此走紅甚至撫慰人心，既不可思議，又難能可貴。該電影也讓人再次發現，兩岸之間有著超越政治藩籬的連結。

奧斯汀的「實」話，台灣社會聽懂了嗎？

隔海觀瀾

美國國防部長奧斯汀最近在白宮的一場會議上親口承認，俄烏衝突對美國經濟「利好」，因為對烏克蘭的軍事支持給美國軍工部門創造了更多的就業機會。不知台灣民眾聽了這番話之後有何感想？

沒有人會希望打仗，因為戰爭必造成大量平民傷亡、家園變成廢墟。俄烏戰爭已持續兩年，外界都希望戰事能盡快結束。中方已派出特使穿梭斡旋，推動政治解決烏克蘭危機。然而，這兩年美國不但沒有勸和促談，反而不斷加碼對烏克蘭的軍事支持，一再為俄烏衝突火上澆油。究其原因，奧斯汀已經說得

再清楚不過了：俄烏戰爭對美國經濟有利，美國為何要「勸停」？當然是打得越久越好了。在華府眼中，只要能給美國帶來經濟、政治利益，其他國家和地區死再多的人都與其無關。對於美國政府這種大發「戰爭財」的冷血殘酷的霸權心態，台灣社會難道不會覺得心寒嗎？台灣民眾難道還要相信美國會「保護台灣」嗎？美國只想挑起戰事，只想犧牲別人的生命來維持自己的「霸權地位」。

據報道，有美國官員表示，分配給涉烏事務的資金正在重建美國的國防工業基礎，啟動和擴大武器彈藥生產線，並為美國40個州提供了就業支持。美聯儲數據顯示，美國國防和航天領域的工

業產值自俄烏衝突爆發以來增長了17.5%。而美國國會參議院通過的一項價值約950億美元的所謂「對外援助法案」，其中約600億美元用於對烏克蘭的軍事支持。這600多億美元中，64%將會回流到美國軍工業。俄烏戰火延燒也促使歐洲國家競相加強防衛。僅2022年9月至2023年9月，美國800多億美元的重大軍火交易中，就有約500億美元軍火賣給了歐洲盟國，是歷史正常水平五倍之多。

這兩年美國除了國防工業武器和彈藥訂單大增，在能源方面也大賺一筆。由於歐美制裁俄羅斯能源，導致歐洲國家被迫高價從美國進口液化天然氣

(LNG)。美國去年成為全球最大LNG出口國。預計到2030年，美國LNG出口量將增加近一倍，其中約三分之二將出口到歐洲。

除了獲得經濟利益，美國還通過俄烏戰爭加大對歐洲戰略安全的控制。冷戰結束後，美國不斷推動北約東擴，一方面縮小俄羅斯戰略生存空間，另一方面加強對歐洲政治、軍事和經濟的控制。烏克蘭危機爆發後，鑒於迫切的防務需求，歐盟進一步加深對美國依賴，而美國則可繼續從歐洲盟友身上榨取利益。

美國在俄烏戰爭上嘗到了「甜頭」，於是企圖把這套模式複製到台灣問題上。這兩年，美國不僅持續向台灣

方面出售武器，還提供「軍援」、「軍事貸款」，加強美軍對台軍的協訓，還提供適用於打城鎮戰的裝備和武器。其目的可謂「司馬昭之心，路人皆知」：加強台軍戰力，若日後爆發台海戰事，使台軍可以把戰事時間拖得長一些，以此消耗中國大陸的實力，美國便可坐收「漁人之利」。屆時傷亡的是兩岸中國人、變成廢墟的是台島，台灣民眾難道想看到這樣的悲慘場面嗎？

大陸方面一直堅持「和平統一」的大政方針，希望以最符合兩岸同胞利益的方法來解決台灣問題，但美方卻不斷在挑撥風波、挑起衝突，唯恐天下不亂。到底誰才是愛台灣，已是不言而喻。